
 

 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

      PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

Seduta del  10.05.2016 

 

                                                                         VERBALE 

  Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi   
istituzionali. 

 
L’anno 2016, di Martedì  10 Maggio la Prima Commissione Consiliare  è convocata alle  ore 
15.00 presso la  sala riunioni al secondo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine 

del giorno: Comunicazioni della Presidente; Approvazione verbali precedenti sedute; Esame e 

espressione di parere su   Risoluzione n. 340/16 Attuazione risoluzione sul diritto di accesso 
trasporto pubblico. Proponente A. Xekalos; Esame e espressione di parere su mozione n. 
762/16 Sistema premiale per il passaggio auto/bici. Proponente A. Xekalos; Esame e 
espressione di parere su mozione n. 779/16 Buone pratiche per la gestione delle notti 
fiorentine. Proponente C. Scaletti; Varie ed eventuali.                                                                                    
Assume la presidenza Cecilia Del Re in qualità di Presidente che accerta la presenza/assenza dei   
signori consiglieri.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

Apre la seduta alle ore 15.30 essendo presente il numero legale, ricorda  gli argomenti del giorno 
e da la parola alla Consigliera Xekalos per l’illustrazione del  primo atto. 
Entra il Consigliere Giorgetti ore 15.43. 
La proponente ricorda  la risoluzione presentata da Dell’Orco del MoVimento 5 Stelle e votata 
all’unanimità dalla Commissione Trasporti sull’uso gratis dei trasporti pubblici  ai disoccupati  da 
meno di tre anni con una durata di rapporto lavorativo continuativo pari o superiore a 6 mesi e con 
un livello di ISEE annuo  che non superi i  20 mila euro;  in definitiva chiede al Ministero dei 
Trasporti  che  venga applicata detta  risoluzione.  
Al termine dell’esposizione, non essendoci interventi, la Presidente mette in votazione l’atto che è 

approvato con il parere favorevole dei presenti con  6 voti favorevoli: Del Re, Bassi, Giorgetti, 
Giuliani, Ricci, Xekalos. 
Ore 15.46 entrano i Consiglieri Grassi e Torselli; ore 15.50 entra il Vicepresidente Cellai e il 
Consigliere D’Ambrisi. 
Si prosegue con il secondo atto che riguarda il sistema premiale per il passaggio auto-bici. 
Nell’atto la proponente fa riferimento ad alcuni comuni Italiani come Milano che sta portando avanti 
una strategia di lotta allo smog e di sviluppo verso forme alternative di trasporto; inoltre 
l’assessorato alla mobilità milanese sta ipotizzando un rimborso chilometrico per coloro che per 
spostarsi utilizzano la bicicletta. 
Per il Consigliere Bassi tale proposta risulta  ingestibile soprattutto per la difficoltà del controllo. 
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Per il  Consigliere Ricci l’amministrazione fiorentina ha già adottato un sistema progettuale  di 
mobilità elettrica. 
Terminati gli interventi la Presidente, procede con l’operazione di voto, l’atto è licenziato con parere 

contrario  con 6 voti contrari: Del Re, Bassi, D’Ambrisi, Giorgetti, Giuliani, Ricci; e 4 voti 
favorevoli Cellai, Grassi, Torselli, Xekalos. 
Si prosegue con l’esame del terzo atto della Consigliera Scaletti; presente il Consigliere Falomi  
delegato a consigliere speciale per la notte; la Presidente in attesa della proponente Scaletti, da al 
consigliere la  parola perché illustri la propria attività e la propria collaborazione con le forze 
dell’ordine.  
Nel suo intervento il Consigliere Falomi esplicita che l’attività è una risposta politica alla movida 
molesta  per dirigersi verso una migliore  vivibilità notturna. Il percorso attivato 
dall’Amministrazione è di squadra  con il coinvolgimento di diverse direzioni quali: lo sviluppo 
economico, la polizia municipale, il sociale, la mobilità oltre Città Sicura  e la Direzione Cultura. 
L’intento è quello di   portare avanti una migliore qualità di vita notturna dei locali e delle piazze 
interessate. I punti dell’accordo  sono diversi. 
Ausilio di più forze dell’ordine con postazioni fisse per quelle zone più a rischio per quelle fuori dal 
centro  i controlli saranno saltuari. 
Campagna contro l’uso di alcol, divieto di vendita negli esercizi commerciali dopo le ore 21.00. 
Utilizzo dei bagni pubblici, saranno previsti ulteriori bagni nelle zone di Santo Spirito  e 
Sant’Ambrogio. 
Mobilità: attraverso  incontri fatti con i residenti delle zone  interessate alla movida  ci sarà l’ausilio 
della Polizia Municipale  con interventi per divieti di sosta nelle piazze; inoltre in  Piazza Strozzi e 
Piazza Santo Spirito saranno  installati i pilomat. 
Esercizi commerciali:  sono stati istituiti due bandi per la somministrazione  uno per il Piazzale 
Michelangelo e uno per Piazza de’ Ciompi  riservato agli esercenti e si dovranno attenere a 
determinati vincoli che saranno dettati dall’Amministrazione come l’orario di chiusura fino alle 
22.00 e  divieto di somministrazione di alcolici e superalcolici.   
Delocalizzazione della vita notturna, saranno create alternative fuori dal centro storico; sono stati 
riconfermati i luoghi dello scorso anno e  gli spazi confermati sono 11 esterni al centro storico.  
Istituzione di corsi formativi e informativi nelle  scuole  e per i gestori commerciali.  
Proseguiranno i controlli nei bar, ristoranti e  esercizi commerciali. 
Il Consigliere Torselli vuole sapere se sul bando per il   Piazzale Michelangelo ci sono già proposte 
e delucidazioni  sull’installazione dei pilomat  in Piazza Strozzi. 
Terminata l’esposizione, la Presidente si complimenta con il Consigliere Falomi  e passa la parola 
alla consigliera Scaletti per l’illustrazione dell’atto. 
Attraverso questo atto la consigliera chiede la formalizzazione del Consiglio della Notte con riunioni 
periodiche  per affrontare il tema della Notte con eventuale declinazione in gruppi tematici e di 
azione. 
Elezione di rappresentanti e loro partecipazione della vita notturna delle categorie maggiormente 
coinvolte:  residenti, gestori locali, frequentatori della notte e lavoratrici/lavoratori notturni. 
Maggiori  strumenti operativi  e più poteri decisionali al consigliere delegato alla notte; campagna 
contro il consumo di alcool  con l’ausilio di un infopoint; accordo Regione/Asl  per sensibilizzare e 
prevenire    l’HIV ;  abbattere il rumore, vera fonte di contrasto tra residenti, gestori dei locali e 
fruitori della notte,  considerare i rilevi fonometrici nelle aree critiche anche in base alle zonizzazioni 
previste dal piano di classificazione acustica del Comune di Firenze e se positivo, dovrà essere 
sanzionato. 

Ritenere la cultura fattore imprescindibile e più informazione sulle notti fiorentine; rinforzare il 
lavoro fatto con Ataf sugli orari di copertura notturna ed estenderli il più possibile, in modo da 
permettere a tutti di rientrare in sicurezza presso il proprio domicilio; creare e/o rafforzare 
convenzioni speciali con i taxi sempre con l’obiettivo di offrire garanzie di sicurezza agli utenti della 
notte. 

Il Consigliere Falomi si dice favorevole sulle linee generali e sulle fasi preventive, esiste però una 
divergenza riguardante il rilievo fonometrico perché su un’area pubblica diventa difficoltoso. 

La Consigliera Scaletti insiste riguardo la rilevazione fonometrica, perché rientra come unico 
criterio oggettivo punibile. 

Ore 16.40 i Consiglieri Grassi e Xekalos lasciano l’aula. 



Il Consigliere Torselli suggerisce alla proponente  di cassare la dicitura  sanzionatoria. 

Nasce  discussione su questo punto che vede diversi commissari in disaccordo; la Presidente Del 
Re decide di sospendere rinviare l’espressione di parere alla prossima seduta.  

Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Al termine, la Presidente  Del Re ringrazia gli intervenuti e chiude la seduta alle ore 17.20. 
Verbale letto e approvato in data 24.05.2016 
 
 
 
 Segretaria                                                                                Presidente  
    
   Annalisa Di Salvatore                                                                       Cecilia Del Re 
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